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Con motivo de la celebración del Día Mundial de la Educación Social (2 de octubre del 2011) el Consejo General de Colegios Oficiales de Educadoras y Educadores Sociales (CGCEES), en colaboración con los Colegios Profesionales Autonómicos y las Asociaciones Profesionales existentes, convoca el I.er CONCURSO ESTATAL DE PROYECTOS DE EDUCACIÓN SOCIAL, que llevará el nombre de “Memorial Toni Julià” en homenaje a uno de los más importantes precursores de nuestra profesión en el Estado. Dicha convocatoria consistirá en  un concurso de proyectos profesionales realizados por educadoras y educadores sociales y estudiantes de educación social premiándose las que se consideren más interesantes e innovadoras y facilitando su futura difusión.

1. Sobre las experiencias  a presentar.

Todos los trabajos que se presenten deben hacer referencia a actuaciones que se hayan  iniciado y ejecutado en su totalidad o en parte durante el año 2010, no admitiéndose experiencias iniciadas ni anterior, ni posteriormente, a esta fecha.

Dichos trabajos se podrán presentar de forma individual (educador/a social o estudiante) o colectiva (en nombre de asociación, entidad, grupo...).

En los proyectos debe haber participado de forma determinante, en su diseño o ejecución, al menos,  una educadora o un educador social colegiada/o o asociada/o, en alguno de los colegios o asociaciones de profesionales de la Educación Social existentes en el Estado, o estudiante de Educación social, en cualquiera de las universidades públicas o privadas del Estado Español,  independientemente de si la experiencia se desarrolla de forma individual o en compañía de otros perfiles profesionales, incluyendo este concepto profesorado universitario de los estudios de Educación Social.
 
Serán admitidas experiencias de cualquiera de los ámbitos donde realizamos nuestra labor y las realizadas en cualquier lugar del Estado o del Extranjero.

Las propuestas tendrán que ser enviadas en formato electrónico, pudiendo incluir en las mismas fotos o videos, teniendo en cuenta que posteriormente deberán ser adaptadas para su publicación.

Se considerará especialmente la originalidad de las propuestas y la aportación de elementos innovadores a la práctica de la Educación Social. Se tendrá en cuenta también la visibilidad de la educación social en el desarrollo de las mismas, así como su coherencia con los documentos profesionalizadores aprobados por el Consejo.

Las propuestas podrán ser realizadas en cualquier lengua del Estado, incluyendo, en la presentación de las mismas, traducción al castellano. 

2. Modalidad del concurso.

Cada colegio o asociación profesional difundirá estas bases y recogerá los trabajos presentados, siguiendo los criterios y requisitos expuestos en este documento. 

Las entidades que forman el Consejo General serán las responsables de realizar la máxima difusión del Concurso a los Colegiados y las Colegiadas (y asociados/as) de sus territorios para animar a la participación. Así mismo, tanto las entidades autonómicas como el propio Consejo, darán difusión pública del evento así como de las entidades externas que colaboren en el mismo. 

Cada entidad autonómica, seleccionará, de entre los presentados en su territorio, un máximo de dos trabajos que pasarán a la final estatal. De forma independiente, cada Colegio o Asociación podrá establecer premios autonómicos propios o cualquier otra mención que consideren oportuna. Los premios autonómicos que se puedan conceder, serán hechos públicos tras el Estatal con el fin de mantener la confidencialidad del proceso.

Dichos trabajos se enviarán al Consejo, manteniendo la confidencialidad de las/los autoras/es, en la forma que en su momento establezca el jurado, antes del día 2 de septiembre. 

Los trabajos presentados deberán incorporar el siguiente guión básico:

Título, justificación del proyecto, ámbito o ámbitos  de la educación social, población destinataria, objetivos, equipo de trabajo, actuaciones principales, metodología y resultados obtenidos, esperados o consecuencias derivadas de la acción socioeducativa.

A dicho guión general se podrán incluir los epígrafes que se consideren, así como los anexos oportunos.

Las propuestas tendrán que tener una extensión mínima de 10 folios y máxima de 50 folios y serán enviadas en formato electrónico, doc, odt, o pdf. El formato de letra será Times New Roman nº 12, con un interlineado de 1,5.

El CGCEES constituirá un jurado formado por profesionales de reconocido prestigio, que serán elegidos por la Junta de Gobierno del Consejo y por los representantes de de las entidades colaboradoras.

Dicho jurado emitirá su fallo el día 2 de octubre en un acto público, coincidiendo con el DIA MUNDIAL DE LA EDUCACIÓN SOCIAL. No podrán formar parte del jurado estatal personas que hayan formado parte de las selecciones en el ámbito autonómico.

Se dará un premio ganador y un máximo de 5 accésits siempre que el jurado determine que tienen la calidad necesaria. 

Los trabajos seleccionados,  incluido el ganador, serán publicados y difundidos de la forma que se determine. Será necesario que la persona o colectivo que presente el premio tenga los permisos de publicación del proyecto, que cederá al CGCEES. El Consejo se reserva el derecho de hacer los cambios estrictamente necesarios para permitir la publicación de los trabajos.

El CGCEES se reserva el derecho de realizar las aclaraciones o modificaciones necesarias sobre estas bases en caso de necesidad justificada.

3. Los premios.

Además de la publicación de las obras,  se otorgarán los siguientes premios:

Para el ganador, una mención honorífica del Consejo, placa conmemorativa, así como la participación y presentación del proyecto ganador, con los gastos de matrícula, viaje y hotel incluidos, en el próximo Congreso de Educación Social a celebrar en Valencia en mayo de 2012.

Si el ganador fuera un proyecto colectivo, el CGCEES cubrirá los gastos de matrícula, viaje y hotel para un máximo de dos integrantes del mismo.

Los accésits tendrán mención del CGCEES, así como placa conmemorativa y matrícula gratuita en el Congreso.

Si alguno de los accésits fuera un proyecto colectivo, el CGCEES cubrirá los gastos de matrícula para un máximo de dos integrantes del mismo.

4. La presentación pública

El acto de presentación pública de los resultados del concurso será el día 2 de octubre de este año en Valencia donde se realizará una presentación del VI Congreso Estatal de Educación Social.

En el mismo marco se presentarán también los PREMIOS A LA EDUCACIÓN SOCIAL, será  un acto de reconocimiento a instituciones públicas y privadas, para reconocer su labor en promocionar, apoyar o difundir la profesión en el Estado o en las Comunidades Autónomas.  Dichos premios serán elegidos a propuesta de las Entidades y de la Comisión Permanente del CGCEES y se comenzarán a otorgar en el 2012. El premio será compatible con cualquier otro que establezcan las Organizaciones Autonómicas.







