NOTICIAS DEL CGCEES

Con el fin de organizar los encargos y objetivos previstos para 2012, en la última reunión de la Comisión Permanente del CGCEES, celebrada en Logroño los días 28 y 29 e enero, se acordó establecer el calendario de reuniones de los órganos de gobierno para el próximo semestre.

La próxima reunión será de la Junta de Gobierno y se realizará los días 17 y 18 de marzo, en Madrid, en ella se revisarán los temas pendientes, y se pondrá especial atención a la situación actual de los servicios sociales y los recortes que se están produciendo en este ámbito. En la misma reunión se establecerán nuevas estrategias para impulsar la participación en el Congreso Estatal de Valencia.

Coincidiendo con dicho congreso, el acto más importante de carácter estatal, se celebrará la ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA de nuestra  entidad,  con la participación de representantes de todos los colegios y asociaciones de educadoras y educadores sociales del estado, y en la cuál se revisará la situación actual de nuestras organizaciones y se fijarán las líneas de trabajo de los próximos meses.
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