Ministerio de Sanidad  y Consumo

Excma. Sra. D. ª Elena Salgado Méndez

Pº del Prado, 18-20 Planta Baja

28014 Madrid
Estimada Señora:
Como representante de ASEDES, Asociación Estatal de Educación Social, entidad que agrupa los Colegios Profesionales y las Asociaciones Estatales de Educación Social queremos hacerle llegar nuestra posición en referencia a la Ley de Ordenación de las Profesiones sanitarias.

Dicha ley, aprobada en noviembre de 2003 no incluye la figura del Diplomado en  Educación  Social.

Ante el posible, y tan deseable,  cambio de la mencionada Ley por el Gobierno Estatal creemos esencial se incluya, junto con otras profesiones, la figura del Educador Social.

Entendemos que en el campo sanitario deben cobrar  cada vez más importancia los aspectos relacionados con la educación para la salud,  así como la acción educativa y social en los recursos especializados de salud.

Es esencial se reconozca la función que realizan los Educadores/as Sociales  desde el punto de vista preventivo, capacitando a las personas y colectivos a evitar problemas de salud y evitando sus consecuencias;  y desde el punto de vista de promoción para la salud capacitando a la población  para adoptar formas de vida saludables. Este papel es hoy por hoy imprescindible especialmente en los aspectos de prevención de las drogodependencias, la educación sexual y afectiva y los aspectos relacionados con el consumo.

Por otra parte, los educadores sociales están realizando una función educativa también imprescindible en diferentes recursos especializados en salud, en ámbitos tan importantes como el de las drogodependencias, centros penitenciarios, salud mental, mediación familiar, animación sociocultural, pedagogía del ocio hospitalaria y muchos otros que sin duda Usted conoce.

Es por todo esto por lo que solicitamos sea solucionada, en la medida de lo posible, la incongruencia de ser profesionales que trabajamos en el campo de la salud y no estar incluidos en el catalogo de profesiones que establece la Ley.

Los educadores/as tenemos una formación que permite abordar los problemas de salud desde una perspectiva social y pedagógica en todos sus ámbitos y también en equipos multiprofesionales que actúen en conjunto sobre una realidad social concreta, individual y/o colectiva, relacionada con la salud.

De acuerdo con la definición que La OMS realiza de la salud como “el completo bienestar físico, psicológico y social” consideramos la Ley debe reconocer no solo a los profesionales que trabajan atendiendo los aspectos físico, en el que en muchos casos también intervenimos, sino también a los profesionales que intervenimos en los aspectos sociales y educativos.

Creemos que reconocer nuestro trabajo en este campo  será sin duda beneficioso para la salud individual y colectiva, máximo objetivo del Ministerio que usted preside.

Adjuntamos a la presente un ejemplar del Código Deontológico del Educador y la Educadora Social y de la Definición de Educación Social.

Esperando se subsane este problema y quedando a su disposición para la aclaración de cualquier aspecto que considere necesario, así como para mantener una entrevista si Usted lo considera oportuno.

Reciba un cordial saludo

Flor Hoyos Alarte

Presidenta de ASEDES 

Barcelona, 10 de Diciembre de 2004 

