Ministerio de Educación y Ciencia

Excma. Sra. María Jesús San Segundo

C/Alcalá, 34

28071 MADRID

Estimada señora,

El pasado 5 de octubre de 2004, la Asociación Estatal de Educación Social (ASEDES), entidad que representa a las asociaciones y colegios profesionales de educadores sociales del Estado Español, tuvo conocimiento por la prensa de la propuesta de incorporación de trabajadores sociales en los centros escolares con el objetivo de reforzar el trabajo de la convivencia de los alumnos en las aulas. Paralelamente, se expresaba la intención de crear una nueva área de Educación para la Ciudadanía, en la educación primaria y secundaria.

Consideramos que las dos medidas que se han hecho públicas pueden, sin duda, paliar los efectos de conflictividad que día a día se están dando en los centros escolares, es más, medidas como las que se plantean son fundamentales para trabajar la prevención de situaciones de desadaptación social en nuestra infancia y adolescencia.

Creemos también que nuestro perfil profesional, nuestra formación y nuestro compromiso histórico en la mejora de la calidad de vida de las personas, entendiendo que somos un colectivo de la educación y del trabajo social, es el idóneo para poder dar respuesta a las dos propuestas que su Ministerio quiere impulsar.

Existen, en estos momentos, muchas experiencias en el Estado Español de incorporación de educadores sociales en centros escolares, con el objetivo de trabajar la convivencia, la mediación entre alumnos y facilitación de relaciones alumnado-profesorado, que creemos que debe considerar. Muchas de ellas parten de la buena voluntad de los profesionales y de las administraciones locales, pero ya se han empezado a articular propuestas institucionales, como la que está desarrollando la Junta de Extremadura

En este sentido, adjunto le remitimos un documento explicativo de cuál es nuestro papel en la sociedad española, haciendo una aproximación más concreta al papel que los educadores sociales desarrollan o pueden desarrollar en los centros escolares, así como un ejemplar de nuestro código deontológico y el documento de definición de la profesión.

Nos ponemos a su servicio, como entidad representante de la educación social en el Estado Español, para trabajar, articular y profundizar estas dos propuestas, con la finalidad de que nuestra infancia y adolescencia tenga un desarrollo acorde con las pautas de convivencia de una sociedad más justa y solidaria.

Quedamos a su disposición para mantener una entrevista, si usted lo cree oportuno, y poder profundizar en las dos medidas propuestas.

Reciba un cordial saludo.

Flor Hoyos Alarte

Presidenta de la Asociación Estatal de Educación Social (ASEDES)

Barcelona, 21 de octubre de 2004

