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A TODAS Y TODOS LOS PROFESIONALES 

DE LA EDUCACIÓN SOCIAL DE LA RIOJA

Estimadas/os compañeras/os:

Por la presente se os convoca a la REUNIÓN  INFORMATIVA que vamos a organizar en LOGROÑO, el próximo Sábado 30 de SEPTIEMBRE, entre las 11,00  y las 14,00 hs., en el CENTRO SOCIAL “FONTANILLAS” (Calle Poniente nº 14 – Bajo.  LOGROÑO).
Este acto que realizamos por encargo de ASEDES (Asociación Estatal de Educación Social), entidad que agrupa a los 10 Colegios Profesionales de Educadoras y Educadores Sociales ya creados y a las Asociaciones Profesionales del resto de los territorios del Estado español y que promueve el portal eduso.net, tiene por objeto dinamizar el movimiento asociativo en vuestra Comunidad Autónoma recuperando el trabajo realizado por algunas y algunos compañeros de la Rioja en el pasado.

Todo el colectivo profesional del Estado español tiene interés en contar con la presencia, representación y colaboración de las Educadoras y Educadores Sociales de la Rioja para conseguir normalizar aún más nuestra profesión.


La próxima creación del Consejo General de Colegios Oficiales de Educadoras y Educadores Sociales, cuyo Proyecto de Ley se publicaba en el Boletín Oficial del Congreso de los Diputados el pasado 23 de Junio, nos va a permitir contar con una herramienta más eficaz de dignificación y reconocimiento profesional de los que hemos tenido hasta la fecha. 

Dado que está en juego el futuro de nuestra profesión, os rogamos que deis la mayor difusión posible a esta convocatoria entre todas vuestras compañeras y compañeros, instituciones, entidades, estudiantes de la Diplomatura en la UNED, etc. …para que pueda tener éxito.

Zaragoza, 21 de Septiembre de 2006

Fdo.: Antonio Luis Balsa Urós

Presidente de la Comisión Gestora del CEES Aragón



